

时值暮春，暖风拂面，繁花似锦。
城市里的大街小巷皆被鲜花萦绕、如云似锦；山野乡村亦是香气扑鼻、游人如织。在花间游走，人们或抒情、或感慨、或追忆，尽享花事之美——

繁花盛开 尽享生态之美

杏花的邀约

□耿艳菊

清明过后，细雨微风，杏花都开好了。一个人漫步在园中，就这样在蒙蒙的雨雾里拥抱杏花的芬芳。

杏花雨，杨柳风。沾衣不湿，吹面不寒。

春雨的好处在于柔、绵、细、轻、清润、芳香。撑伞，就显得多余了，与春天隔着一层，不亲近，也无趣味。这样的季节像慈母，我们尽可以做一回任性的孩子，在雨里玩耍。

园子里的桃花和杏花一样多。春日游，桃花、杏花吹满头。桃杏做伴，园子如何也是不寂寞的了吧。那样缤纷的花事，只让人觉得明艳和热闹。况且，桃花和杏花在颜色、外形、脾性上，都那么相似，它们好像同胞姊妹，又像良朋知己。

那年春天，初来乍到，果真就把杏花误认成桃花了。那时候，匆匆来去，心不安定。直至夏末，见曾经盛开过桃花的枝上，密密地缀着碧玉似的青杏，才惊觉，原来是杏树啊！这样的“杏花误”，谁的人生中不经历几回呢？

再去看杏花的时候，身边同样来看花的人也多半会把杏花当桃花。我在一旁，不道破，只是看着花儿轻轻笑。而杏花，静静地开，不争辩，亦不多言。淡然自若，等时间来澄清身世。过一段日子，他们就知道了杏花的气量和宽宏，还有那一声“原来不是杏树”的惊叹。

被人误会，误会别人，这不只是园子里的事，生活这个大观园里也总是不断。“两岸晓烟杨柳绿，一园春雨杏花红。”何不学学杏花的气质呢？交给时间去摆平那些烦扰吧，我的心中只装着春天，绿柳轻烟，微雨清风，开成一园杏花红，馥郁尘间。懂得的人自会懂得。

杏花最多、开得最好看的地方，当属园子里的相思亭那一带了。雨细杏花香，看杏花，相思亭是一定要来的。相思亭很古朴，从亭檐到亭子里的椅子都是红木。像这样的亭子园中还有好几处，独独这一处被杏花树环绕，是欣赏杏花绝妙的地方。

相思亭其实并不叫相思亭，它原来没有名字。每年春天，杏花开得繁盛的时节，一个粉色衣衫的女孩，总是拿着书来亭子里，看一会儿书，看一会儿杏花，又望向远处出一会儿神。女孩长得美，长发披肩，发黑如缎。她看书、看杏花、出神的样子都很美，像一幅画。杏花凋谢的时候，便看不到女孩了。一日，好奇心驱使，我在女孩看书的地方坐下来，却发现了几个字：“相思亭。杏花。”女孩叫杏花吗？女孩在等人吗？女孩在思念谁呢？一段美好而惆怅的爱情，总让人辗转怀想。

“三月间杏花开了，下点毛毛雨，白天晚上，远近都是杜鹃鸣叫，哪儿都不想去……我总想邀请一些好朋友远远地来看杏花，听杜鹃叫。有点小题大做……”一个人的漫步总觉得有几分孤单，突然想起黄永玉问沈从文的话。

“懂得的就值得！”闭着眼睛躺在竹椅上的沈从文答。

梨花节感怀

□宋书明

赵县的梨花节几日前开始迎接八方来客。这天一早，我和文友驱车到那里游玩。

我们到达目的地的时候，已经有许多游客从四面八方汇集而来，兴致勃勃地向梨园走去。他们有的手持相机边走边冲着挂满红灯笼的梨树“咔嚓咔嚓”拍照，有的眼睛一眨不眨地欣赏着似雪如玉，争奇斗艳的梨花。

此时，一阵振奋人心的歌声传来，我循声望去，北面不远处大院里的舞台上，几个身着舞服的女子正在翩翩起舞。曼妙的舞姿，优美的旋律，吸引了许多人的视线。路过此地，我们来到书画展门前，迫不及待地登上观花楼看梨花。

观花楼很宽敞，四面还有围墙。我站在墙边，举目远眺，眼前的场景好似

银装素裹，蔚为壮观：高高低低的梨树像起伏不平的山峦，树上的梨花像覆盖在山峦上的皑皑白雪，直到天地相交的地方；远处公路上的汽车像大海上的一叶叶小舟，缓缓行驶在茫茫的“雪海”里。此时微风徐来，卷起阵阵花香。年年观看，对梨花屡见不鲜，但我从未见过这么迷人、壮观的景色！我被震撼了，情不自禁掏出手机，对准“雪海”，拍下了一张又一张照片。

我们从观花楼下来，向附近的梨园走去。梨园里的梨树都是大冠形的，栽植很规范，树间距离远近一致，横看成行侧成排，让人心里舒服。走近观看，我发现许多棵有着奇特树干的梨树。那树干一人抱不住，枝干向四周远远地伸展着，像一把把巨伞。沧桑的岁月，使它那粗糙的身躯自上而下枯凹了一条深深的沟，然而它们的生命力十分旺盛，枝头的繁花簇

簇，遮天蔽日。我感叹着，这里的梨农用智慧、勤劳的双手，给它们刮去了开裂的老皮，根除了病源，剪去了多余的枝条，使它们死而复生、日渐遒劲。

我们在里面游玩，偶尔也碰上几棵年轻的梨树，虽然不比胳膊粗多少，但树形极为标准、好看，可见梨农对梨树是多么重视，修剪技术又是多么高超！

与我们同行的当地梨农说：“这些年，梨的价格一直不错，我们可沾了梨树的光啦！”

看到梨园被打造成美丽迷人的世界，并成为被人珍视、呵护的宝库，我赞叹不已，心潮翻滚。我家也曾种植过梨树，要是长到现在，也一定会成为一把巨伞吧。

在为梨花所装点的美景而陶醉时，我忽然感悟到：美是无处不在的，无论坚守还是创新，都能挖掘出幸福的源泉。

奔跑的杜鹃花

□程应峰

那是一个深入心灵的情景：美丽的杜鹃红，在高处的山坡上，漫山遍野地奔跑着，它们奔跑的姿态，搅热了山上的清冷。那份至美，以铺张的活力，以摄人心魄的色泽，震撼着人的情感。

杜鹃花开，润泽丰沛，鲜艳醒目，如云霞出岫，似彩霞绕林。它们唤起人们对美好生活的热切向往，每次看到这一坡坡杜鹃红，不由得就想起了一个美丽的传说——

相传古代蜀国，土地肥沃，物产丰富，人们丰衣足食，无忧无虑，人们醉心于逍遥享乐。蜀国皇帝杜宇，是一个勤勉负责的君王，他看到人们乐而忘忧，不免心急如焚。为了不误农时，每

到春播时节，他便四处奔走，催促人们赶快播种，把握春光。如此年复一年。终于，杜宇积劳成疾，告别了他的子民。可他对百姓的爱没有停止，他的灵魂化作小鸟，每到春天，就四处飞翔，发出声声啼叫：“布谷布谷，快播快播。”直叫得嘴角流血，鲜血漫山遍野滴落，化成一朵朵美丽的花。后人为了纪念杜宇，将小鸟唤作杜鹃，将那些鲜血化成的花叫作杜鹃花。

记得我19岁那年，被安排到某校进行教学实习。那个时候，我初为人师，很快有了第一堂教学实习课，初登讲台传道、授业、解惑，期盼已久，却也忐忑。没承想，我因为怯场，因为经验的欠缺，那堂课讲下来，并没有达到预期的效果。回到临时宿舍，我倒头准备躺下的刹那，发现原

本空旷的窗台上，不知什么时候放着一束用红绸带扎好的杜鹃花。下面压了张纸条：“老师，今天您将第一次登台授课，预祝您给我们带来惊喜。”没有署名。那一刻，我迷茫地看着娇艳的花朵，透过花朵，似乎看见了送花人的失望。此后，每当我走进教室，脑海中就会浮现出那束杜鹃花，就觉得有一份美好的希望寄存在花枝当中……

功夫不负有心人，再一次走下讲台，教室里响起了我期待中的掌声，迎向我的是一道道赞赏的目光。

望着这一坡坡热烈壮美、亦真亦幻、酣畅淋漓、动人心魄、灿若红霞的杜鹃红，万千感慨在胸中奔涌。它们演绎的，谁说不是人间至美的情感？它们唤醒的，又怎能不是美丽缤纷的人生记忆？



晋州市周家庄乡梨花似雪。本报记者 梁子栋 摄

冀韵新声(组诗)

□林 羽

漾碧丹心

如果是一棵树
一定愿意长在塞罕坝上
在渴望和呵护中茁壮
迎旭日送流云
如果是一群人
立志守在塞罕坝上
一定化身繁茂的森林
斗寒暑播清芬

一棵树 一个人
一群人 一片林
无边的风雪 无悔的青春
丹心化作万顷碧涛
碧涛涌动万颗丹心

这是骄傲的塞罕坝
金莲花摇曳 百灵鸟穿云

这是自豪的塞罕坝人
手把手接力 代代传交心

塞罕坝啊塞罕坝
铭刻着无私的丹心漾碧
传承着无上的漾碧丹心

雪阁云境

窗花剪出万道红霞
贴在棂棂上
妥妥温暖多彩的家
树花打出万朵奇葩
落在袄袄上
星星知心闪亮的话
雪花结出万枚晶华
飘在阁阁上

窗花树花雪花

红霞奇葩晶华
蜃楼雪阁 云境仙槎
云从大境门涌

匆匆商贾转身戎马
缕缕飘香的奶茶
雪在大境门下
悠悠心会转眼天涯

雪阁起舞 嫋嫋般的娴雅
云境开落 阪泉战的豪侠
雪阁云境 血脉熔铸坚韧不拔

花开是莲

春雨汇 一方池水水映天
春阳暖 柄柄嫩叶叶如钱
落在袄袄上
星星知心闪亮的话
雪花结出万枚晶华
飘在阁阁上

水浅浅 叶田田

娃声振 伴月眠
琅琅书声盼花开
袅袅花开定是莲

夏风长 一池翠碧碧接天

夏阳烈 茎茎初蕾蕾如拳

风摇摇 雷荡荡

蝉声振 伴鸣泉
琅琅书声催花开
袅袅花开是莲

守望山海
有一只燕飞来作山
有一勺水泻出成湾
燕山如抱 渤海如环
青砖方堡 锁山海如关

有一女子抹泪涟涟

有一男儿挥鞭绵绵
孟姜寻庙 秦皇寻仙
植根方寸 运天地如丸

噢 天地山海关防弹丸

你是我游走的无际
你是我守望的当前
守望着潮不落云不闲
守望着石不烂水不涸
守着无言无畏一瞬万古
我的山海关

◎心香一瓣

春芽入馔诗意图

□周亮红

“春芽初趁六花光，嫩火新烹唤客尝。”春风轻拂，田间地头、山野水边，春蒿、春笋、春韭、香椿、水芹、蕨菜，像刚刚睡醒一般，沐浴着春天的温暖阳光，生长出嫩嫩的新芽，跳上人们的餐桌。

“碧涧一杯羹，夜韭无人翦。”碧涧羹究竟是道什么羹呢？南宋词人林洪在《山家清供》中专门讲过这道菜的做法。荻芹取根，赤芹取叶与茎。二三月里，做羹时采来，洗净，开水焯一下取出，用醋、芝麻、盐与茴香一起浸渍，可用来做酸菜，也可用来做羹。羹味清香馨香，一口下去，让人感觉像来到了碧绿的山涧，所以称它为碧涧羹。

“萎蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时。”初春最爱去近郊的一家农家乐，因为勤劳的老板娘每桌都会赠送自制的蒿子粑粑。细细的蒿叶和软软的糯米粉搅在一起，做成圆圆的饼，先蒸后煎，金黄的表面隐约透露些许的绿意，层层叠叠一大碟子，香气四溢，一上桌就被抢个精光。

“江南鲜笋趁鲥鱼，烂煮春风三月初。”爽口鲜美的春笋是春日人们追捧的时令美味，被称为春天的“菜王”，最爱剥春笋，一片片、一层层撕去裹着的深棕色外衣，一个个洁白如玉的胖娃娃就降临人间，带给人们新生的喜悦。

春笋清新淡雅、素净鲜美，大火爆炒，出锅时加入新鲜的蒜苗，颜色鲜明，还在锅里就能闻到浓郁的香气。吃一口笋，再吃一口松软的米饭，仿佛把整个春天都吃下去了，韵味绵长。

“雨前香椿嫩如丝，雨后香椿生木质。”数场春雨后，香椿羞羞答答地在枝头探出新芽，星星点点，嫩绿紫红，其独特的气味也随着清冽的春意丝丝弥漫开来。香椿自带浓厚滋味，把香椿一点点剁碎，用开水焯过，加入鸡蛋一起搅拌，待鸡蛋与香椿完全搅拌均匀后，再放进热油锅里煎至两面金黄即可。喜欢香椿的人会觉得两者香气

相加，菜品更美；不喜欢香椿的人也会觉得鸡蛋的香会掩盖香椿的气味，但也不会觉得难吃。生活不也是这样，各有各味，各品各味，各安各味。

“碧涧一杯羹，夜韭无人翦。”碧涧羹究竟是道什么羹呢？南宋词人林洪在《山家清供》中专门讲过这道菜的做法。荻芹取根，赤芹取叶与茎。二三月里，做羹时采来，洗净，开水焯一下取出，用醋、芝麻、盐与茴香一起浸渍，可用来做酸菜，也可用来做羹。羹味清香馨香，一口下去，让人感觉像来到了碧绿的山涧，所以称它为碧涧羹。

“萎蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时。”初春最爱去近郊的一家农家乐，因为勤劳的老板娘每桌都会赠送自制的蒿子粑粑。细细的蒿叶和软软的糯米粉搅在一起，做成圆圆的饼，先蒸后煎，金黄的表面隐约透露些许的绿意，层层叠叠一大碟子，香气四溢，一上桌就被抢个精光。

“江南鲜笋趁鲥鱼，烂煮春风三月初。”爽口鲜美的春笋是春日人们追捧的时令美味，被称为春天的“菜王”，最爱剥春笋，一片片、一层层撕去裹着的深棕色外衣，一个个洁白如玉的胖娃娃就降临人间，带给人们新生的喜悦。

春笋清新淡雅、素净鲜美，大火爆炒，出锅时加入新鲜的蒜苗，颜色鲜明，还在锅里就能闻到浓郁的香气。吃一口笋，再吃一口松软的米饭，仿佛把整个春天都吃下去了，韵味绵长。

“雨前香椿嫩如丝，雨后香椿生木质。”数场春雨后，香椿羞羞答答地在枝头探出新芽，星星点点，嫩绿紫红，其独特的气味也随着清冽的春意丝丝弥漫开来。香椿自带浓厚滋味，把香椿一点点剁碎，用开水焯过，加入鸡蛋一起搅拌，待鸡蛋与香椿完全搅拌均匀后，再放进热油锅里煎至两面金黄即可。喜欢香椿的人会觉得两者香气

相加，菜品更美；不喜欢香椿的人也会觉得鸡蛋的香会掩盖香椿的气味，但也不会觉得难吃。生活不也是这样，各有各味，各品各味，各安各味。

“碧涧一杯羹，夜韭无人翦。”碧涧羹究竟是道什么羹呢？南宋词人林洪在《山家清供》中专门讲过这道菜的做法。荻芹取根，赤芹取叶与茎。二三月里，做羹时采来，洗净，开水焯一下取出，用醋、芝麻、盐与茴香一起浸渍，可用来做酸菜，也可用来做羹。羹味清香馨香，一口下去，让人感觉像来到了碧绿的山涧，所以称它为碧涧羹。

“萎蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时。”初春最爱去近郊的一家农家乐，因为勤劳的老板娘每桌都会赠送自制的蒿子粑粑。细细的蒿叶和软软的糯米粉搅在一起，做成圆圆的饼，先蒸后煎，金黄的表面隐约透露些许的绿意，层层叠叠一大碟子，香气四溢，一上桌就被抢个精光。

“江南鲜笋趁鲥鱼，烂煮春风三月初。”爽口鲜美的春笋是春日人们追捧的时令美味，被称为春天的“菜王”，最爱剥春笋，一片片、一层层撕去裹着的深棕色外衣，一个个洁白如玉的胖娃娃就降临人间，带给人们新生的喜悦。

春笋清新淡雅、素净鲜美，大火爆炒，出锅时加入新鲜的蒜苗，颜色鲜明，还在锅里就能闻到浓郁的香气。吃一口笋，再吃一口松软的米饭，仿佛把整个春天都吃下去了，韵味绵长。

“雨前香椿嫩如丝，雨后香椿生木质。”数场春雨后，香椿羞羞答答地在枝头探出新芽，星星点点，嫩绿紫红，其独特的气味也随着清冽的春意丝丝弥漫开来。香椿自带浓厚滋味，把香椿一点点剁碎，用开水焯过，加入鸡蛋一起搅拌，待鸡蛋与香椿完全搅拌均匀后，再放进热油锅里煎至两面金黄即可。喜欢香椿的人会觉得两者香气

相加，菜品更美；不喜欢香椿的人也会觉得鸡蛋的香会掩盖香椿的气味，但也不会觉得难吃。生活不也是这样，各有各味，各品各味，各安各味。

“碧涧一杯羹，夜韭无人翦。”碧涧羹究竟是道什么羹呢？南宋词人林洪在《山家清供》中专门讲过这道菜的做法。荻芹取根，赤芹取叶与茎。二三月里，做羹时采来，洗净，开水焯一下取出，用醋、芝麻、盐与茴香一起浸渍，可用来做酸菜，也可